



Храм Всех Святых с. Чажемто

«СЕКРЕТЫ Семейного счастья»

№19 сентябрь 2015г.

Путь созидания христианской семьи.

Брачный союз мужчины и женщины установлен Самим Творцом в раю после их создания, благословлен словами: «Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею». [Быт.1:28].

Христос по пришествии Своем на землю подтвердил неприкосновенность брака и возвел его в степень таинства. И сказал: «Оставит человек отца и мать, и прилепится к жене своей, и будут они уже не двое, но одна плоть. И так, что Бог сочетал, того человек да не разлучает». [Мф.19:3-6].

Самое первое чудо Господь сотворил на земле именно на свадьбе в Кане Галилейской, превратив воду в вино. Лжеучителя, которые явятся в последние времена перед пришествием Антихриста, будут учить не вступать в брак. Апостол Павел призвал не слушать этих лжеучителей.

Господь часто соединяет (в браке) несоединимое. Но, несмотря на это, юноша и

девушка, сочетаясь в браке, не могут не полюбить друг друга. Если они не оставят веру христианскую, то обязательно будут любить друг друга все больше и больше.

Иерархия в устройении семьи. Человеческий индивидуализм, себялюбие создают в браке трудности. Преодолеть их можно только усилиями обоих супругов. Муж и жена должны ежечасно бороться с этими страстями. Казалось бы, ну что тут трудного: иметь решимость занять в семье свое место, жене встать на второе место, а мужу – взять тяжесть и ответственность быть главой, детям – находиться в послушании у родителей.

«Всякому мужу глава – Христос, жене глава – муж». [1Кор.11:3].

«Учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии. Ибо прежде создан Адам, а потом Ева». [1Тим.2:12].

«Мужья, любите своих жен и не будьте к ним суровы». [Кол.3:19].

«Мужья, обращайтесь благоразумно с женами, как с мощным сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни». [1Пет.3:7].

«Жены, повинуйтеся своим мужьям, как Господу. Как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем». [Ев.5:22-24].

«Дети, будьте послушны родителям вашим во всем, ибо это угодно Господу». [Кол.3:20].

Если не выполнять эти условия, то со временем семейная жизнь придет в разлад и закончится страданиями. Часто так и происходит.

Немощь женщины состоит в подвластности ее природным стихиям. Вследствие этого – слабый самоконтроль, безответственность, страстность, недальновидность в суждениях, словах и поступках. Она часто бывает рабой своих страстей, симпатий и антипатий, своих же-

лений. Только будучи христианкой, женщина становится равной мужчине, подчиняет высшим началам свой темперамент, приобретает благородие, терпение, способность рассуждать, мудрость. Только тогда возможна ее дружба с мужем.

Однако, ни мужчина, ни тем более женщина не имеют в браке друг над другом абсолютной власти. Большинство браков несчастны именно от того, что каждая сторона считает себя собственником того, кого любит.

В основе семейного счастья – стремление к высшему, общему для них предмету любви – к Богу. А без любви к Богу никакое соединение не прочно.

Главенствующее положение в семье занимает муж, отец. Он имеет свойство рождать детей и по плоти, и духовно. Он предстательствует за детей пред Богом. Он знает уникальность каждого ребенка.

Отец-христианин (в Духе) – это священник (предстатель пред Богом), осознающий ответственность за свой род, призванный к исправлению грехов всего рода. Он имеет силу и власть благословлять детей именем Бога. Отец семьи отчасти распространяет свое отцовство и на жену, как и Адам был по плоти отцом для Евы.



Отношение отца и детей всегда иерархичны (соподчинённые). Тот отец, который пытается быть равным (другом) с детьми, обретает ложную искренность, либо панибратство, которое исключает правильное развитие личности ребенка. Подлинная иерархичность благодатна и исполнена любви и определенной строгости. Ибо у хорошего отца всегда есть задача: приготовить детей к трудностям, скорбям этой жизни. И отец в известном смысле всегда строг.

Благодатная соподчиненность в семье укрепляет духовность всего рода (и усопших ранее) и дает силы для рождения и воспитания детей.

Дети же – ростки семейного дерева. Нелегко ребенку находиться в послушании у родителей. Но, только научившись быть послушным в детстве, мальчик, например, может, повзрослев, стать мужем, главой семьи с осознанием нового послушания.

Подобным образом восходит по ступеням семейной иерархии и девочка, стано-

ваясь матерью, сохранив целомудрие и своё особое женское смирение, умение хранить покой и мир при равном достоинстве с мужем, помня при этом свою вторичность по происхождению.

От того, каких детей мы воспитали, более всего зависит наше благополучие в загробной жизни (спасение души).

Понимают ли родители – насколько формирование характера, склонности ребёнка зависят от них самих? Знают ли они, когда начинается их влияние на душу ребёнка?

Жизнь ребёнка неотделима от жизни матери и отца с момента зачатия. Образ жизни матери во время плодоношения и во время кормления (обстановка в семье), накладывает отпечаток на духовный лик будущего ребёнка. Например, плотское невоздержание кормящей грудью матери, просмотр телепрограмм с неблагочестивыми сюжетами, грязные разговоры и т.д. отражаются на развитии ребёнка – развивают в нём сладострастие, которое может проявляться даже в очень раннем возрасте. Наблюдая в детях развитие дурных наклонностей, пусть спрашивают себя матери – не отразилось ли на их детях та духовная слабость и погрешности, которые владели

ими во время беременности и кормления.

Дух семьи, атмосфера – это то, что формирует душу растущего ребёнка. И так во всех вопросах духовной жизни семьи.

В благочестивых семьях особо духовные дети рождались уже в зрелом и даже в престарелом возрасте родителей, когда у последних ослабевали страсти и дух был мирен. Такими детьми были Божия Матерь – Дева Мария, Иоанн Креститель Господень, патриарх Исаак и др.

Епископ Феофан Затворник пишет: «Есть непостижимая для нас связь души родителей с душой детей». Яблоко от яблоньки недалеко падает – так гласит о том народная мудрость. Следовательно, при выборе жениха смотри на отца, а при выборе невесты – на её мать. Можно найти примеры, что благочестивые дети были и от нечестивых родителей (например, великомученица Варвара). Но вряд ли найдёшь случай, когда благочестие обоих родителей привело бы ребёнка к дурной жизни.

Итак, милость Божия и залого спасения распространяются не только на праведника, но и на весь его дом – семью и детей.

Освящайте предметы, окружающие вас.

Осквернение материи от действия темной силы и ис-

Дух веры и благочестия в семье – могущественное средство воспитания детей.

Влияние поведения детей на загробную участь родителей



свидетельствуется следующим рассказом одного священника.

«Сын благочестивых родителей, поступив в закрытое учебное заведение, под влиянием товарищей безбожников потерял веру. Выйдя из заведения, он стал вести беспутную жизнь. По смерти родителей он поехал на родину и пошел посетить могилы родителей.

Но при приближении к ним дважды терял сознание. При третьей попытке подойти к могилам его разбил паралич. Но он не понимал Промысла Божия над ним. Тогда, лежа в параличе, он в забытьи видит свою покойную мать, которая говорит ему: «Твои беззакония и твоя распутная жизнь, полная неверия и безбожия, дошли до Господа. Ты не только погубил себя, но даже запятнал и нас, и это

черное пятно на моей одежде – твои тяжкие грехи.

Господь хотел поразить тебя, но отец твой и я молились перед престолом Всевышнего о тебе, и Он захотел обратиться к тебе к Себе. Он знал, что одна могила наша для тебя дорога здесь, и поэтому Он не допустил тебя к ней, поражая сверхъестественною болезнью, дабы ты признал над собою высшую силу, тобою отвергаемую, но ты не обратился.

Поэтому Господь послал меня к тебе... это последнее средство для твоего исправления...». И в доказательство истинности своего явления мать оставила ему его крест, выброшенный им ранее. Через явление матери сын был спасен – выздоровел и телесно, и духовно.

Из рассказа видно, что это стоило усиленных загробных молитв родителей, и, несмотря на их веру и благочестие, их одежда была очернена грехами их сына.

Подчеркнем еще раз то, что надо помнить вступающим в брак. Основная задача христианского брака – иметь детей. И не только иметь детей, но и непременно воспитать их как истинных христиан.

куство наговора вещей, пищи и воды существовало

давно и существует и ныне. Об этом имеются мно-

гочисленные рассказы в литературе, про это рассказывают и многие очевидцы. «Порча» — потеря здоровья, а часто и жизни; беды и несчастья распространяются от подобных оскверненных вещей, если им не была противопоставлена сила святости.

Учитываем ли мы все это в отношении обстановки, которая окружает наших детей? Освящены ли наши жилища? Вкушают ли наши дети освященный хлеб (просфоры, антидор, артос) и святую воду? Кто мешает нам давать их с утра детям каждый день, обеспечивая этим их здоровье, по словам старца Варнавы из Гефсиманского скита? Имеются ли в обстановке наших жилищ освященные предметы и изображения, невидимо действующие на наших детей, — крест, иконы, картины из Священной Истории, из жизни святых? Там, где нет в комнатах икон, там живут демоны, — говорят старцы.

Наличие подобной обстановки важно уже в младенческом возрасте, когда у ребенка складываются первые впечатления.

С детства необходимо окружить ребенка знаменем креста и как можно ранее приучить его владеть этим непобедимым оружием христианина: «Всякое дело начинайте крестным знаменем», — советовал старец Варнава, упомянутый выше.

Применение крестного знамения вошло в практику уже с первых веков христианства. По свидетельству Тертуллиана, христиане полагали крестное знамение не только на себя — на чело, очи, уста и грудь, но также осеяли им одежду, постель, пищу, стаканы, утварь домашнюю и жилище; они делали его, если выходили из дома или снова возвращались домой, если начинали одеваться, садились за стол, ложились на постель, умывались или принимали баню.

Вообще все церковное чудным образом возгревает и питает благодатную жизнь дитяти и всегда есть самая безопасная и непроницаемая ограда от покушения невидимых темных сил, которые всюду готовы проникнуть к развивающейся только душе, чтобы своим дыханием заразить ее».

Эта зараза, на которую указывает еп. Феофан, может заключаться и в отдельных предметах, окружающих ребенка. И насколько необходимо отовсюду окружать нашего ребенка всем святым, настолько же нужно и оберегать его от всего нечистого и скверного — богоборческих и безнравственных книг, соблазнительных рисунков, картин и скульптурных изображений. Их недопустимо держать в доме. Известен рассказ про святого, которого обошла Божия Матерь (в видении) только по-

тому, что на его полке лежала еретическая книга.

Особую заботу должны проявлять родители к обстановке тех комнат, в которых спят дети, и уголков, где они проводят свое время — играют или занимаются. Пусть жизнь их проходит под постоянным осенением образов, освещенных светом неугасимых лампад. Пусть перед своими глазами они всегда видят Господа Иисуса Христа, Божию Матерь, и своих ангелов, и семейных святых.

Интересен рассказ — свидетельство одного священника о несовместимости святости и осквернения.

Ему в момент крещенского водоосвящения одной женщиной была подана бутылка с водой, с просьбой освятить и эту воду. Священник не мог погрузить крест в бутылку и поэтому влил в нее уже освященной ранее воды. Но едва святая вода коснулась воды, ранее бывшей в бутылке, как последняя разлетелась в руках священника.

На вопрос священника, что за вода была в бутылке, женщина сказала, что это была наговоренная вода. Эта вода предназначалась для сына женщины, чтобы приворожить его к одной девушке, на которой она хотела его женить. Но женщина побоялась применять наговоренную воду и для безопасности решила ее предварительно освятить.

